

開放文學 – 神鬼仙俠 – 姜尚伐商

第七十回 鄭倫捉將取汜水

韓榮曰：「你二人年幼，不知世務，快收拾離此關隘，以避兵燹，不得有誤。」 韓昇聽得此語，不覺失聲笑曰：「父親之言差矣！此言切不可聞於外人，空把父親一世英名污了。孩兒兄弟二人，曾蒙家訓，幼習弓馬，遇異人，頗習有異術，未曾演熟；連日正自操演，今日方完，意欲進兵，不意父親有棄關之舉。孩兒願效一死盡忠於國。」

韓榮聽罷，點頭歎曰：「忠義二字，我豈不知；但主上昏瞞，荒淫不道，天命有歸，若守此關，又恐累生民塗炭，不若棄職歸山，救此一方民耳。此雖是你兄弟二人忠肝義膽，我豈不喜，只恐畫虎不成，終無補於實用，徒死無益耳。」

韓昇曰：「說那裏的話來！食人之祿，當分人之憂。若都是自為之計，則朝廷養士何用。不肖孩兒願捐軀報國，萬死不辭。父親請坐，俟我兄弟取一物來與父親過目。」

韓榮聽罷，心中也自暗喜：「吾門也出此忠義之後。」

韓昇到書房中取出一物，乃是紙做的風車兒：當中有一轉盤，一隻手執定中間一竿，周圍推轉，如飛轉盤；上有四首旛，旛上有符有印，又有「地、水、火、風」四字，名為「萬刃軍」。

韓榮看罷，問曰：「此是孩兒玩耍之物，有何用處？」

韓昇曰：「父親不知其中妙用，父親如不信，且下教場中，把這紙車兒試驗試驗與老爺看。」

韓榮見二子之言甚是鑿鑿有理，隨命下教場來。

韓昇兄弟二人上馬，各披髮仗劍，口中念念有詞，只見雲霧陡生，陰風颶颶，火焰沖天，半空中有百萬刀刃飛來，把韓榮唬得魂不附體。

韓榮隨令韓昇收了此寶，仍問曰：「我兒還可用人馬，你此車約有多少？」

韓昇曰：「此車有三千輛，那怕姜尚雄師六十萬耶！一陣管教他片甲不存！」

子牙只因破了余元，打點設計取關，只聽得關內砲響。少時探馬報入中軍，稟曰：「汜水關總兵韓榮領兵出關，請元帥答話。」

子牙會過韓榮一次，那裏知道有這場虧累，去提防他。子牙問曰：「韓將軍，你時勢不知，天命不順，何以為將？速速倒戈，免致後悔。」

韓榮笑曰：「姜子牙，倚著兵強將勇，不知你等死在咫尺之間，尚敢耀武揚威，數白道黑也！」

子牙大怒：「誰與我把韓榮拿下？」旁有魏賁，縱馬搖鎗，沖殺過來。

韓榮腦後有兩員小將，乃韓昇、韓變，二人搶出陣來，截住了魏賁。

魏賁大呼曰：「來者二將何人？」

韓昇曰：「吾乃韓總兵長子韓昇，吾弟韓變是也。你等恃強，欺君罔上，罪惡滔天，今日乃爾等絕命之地矣！」魏賁大怒，縱馬搖鎗，飛來直取。韓昇、韓變兩騎赴面交還，未及數合，韓昇撥轉馬往後就走。魏賁不知是計，往下趕來。

韓昇回頭見魏賁趕來，把頂上冠除了，把鎗一擺，三千萬刃車殺將出來，勢如風火，如何抵當。只見萬刃車捲來，風火齊至。子牙被萬刃車一陣只殺得屍山血海，冲過大陣來，勢不可當。

韓榮低頭一想，計上心來，忙傳令：「鳴金收軍！」韓昇、韓變聽得金聲，收回萬刃車。

子牙方得收住人馬，計傷士卒七八千有餘。

子牙曰：「不知此刃是何名目？」

一將曰：「一派利刃，漫空塞地而來，風火助威，勢不可敵；非若軍士可以力敵也。」

子牙心下十分不樂，納悶軍中。

韓榮父子進關，韓昇曰：「今日正宜破周，擒拿姜尚，父親為何鳴金收軍？」

韓榮曰：「今日是青天白日，雖有雲霧風火，姜尚門人俱是道術之士，自有準備，保護自身，如何得一般盡絕？我有一絕後計，使他不得整備，黑夜裏仗此道術，使他片甲不存，豈不更妙！」

韓榮打點夜劫周營，收拾停當，只等黑夜出關。

子牙在營納悶，想：「利刃風火，果是何物，來得甚惡，勢如山倒，莫可遮攔？此畢竟是截教中之惡物！」當日已晚，子牙因今日不曾打點，致令眾將著傷，心下憂煩，不曾防備今夜劫寨。

韓榮父子將至初更，暗暗出關，將那三千萬刃車雄兵殺至轅門。周營中雖有鹿角，其如這萬刃車，有風火助威，刃如驟雨，砲聲響亮，齊衝至轅門，誰敢抵當，真是勢如破竹。

韓昇、韓變兄弟二人，夜劫子牙行營，喊聲連天，冲進轅門。

子牙在中軍忽聽得劫營，急自上騎。左右門人俱來中軍護衛。只見黑雲密布，風火交加，刀刃齊下，如山崩地裂之勢，燈燭難支。

三千火車兵沖進轅門，如潮奔浪滾，如何抵當。況且黑夜，彼此不能相顧，只殺得血流成渠，屍骸遍野，那分別人自己。

武王上了逍遙馬，毛公遂、周公旦保駕前行。韓榮在陣後擂鼓，催動三軍，只殺得周兵七零八落，君不能顧臣，父不能顧子。

只見韓昇、韓變趁勢趕子牙，幸得子牙執著杏黃旗，遮護了前面一段；軍士將領一擁奔走。

韓昇、韓變二人催著萬刃車往前緊趕，把子牙趕得上天無路。直殺到天明，韓昇、韓變大叫曰：「今日不捉姜尚，誓不回兵！」望前越趕，分付三千兵卒曰：「不入虎穴，焉得虎子！」

子牙見韓昇趕至無休，看看至金雞嶺下，只見前面兩杆大紅旗展，子牙見是催糧官鄭倫來至，其心少安。

鄭倫坐騎出山口，正迎子牙，忙問曰：「元帥為何失利？」

子牙曰：「後有追兵，用的是萬刃車，又是風火助威，勢不可當。此是左道異術，你仔細且避其銳。」

鄭倫把坐下金睛獸一磕，往前迎來。只見韓昇兄弟在前緊趕，三千兵隨後，少離半射之地。

鄭倫與韓昇、韓變撞頭滿懷，鄭倫大喝曰：「好匹夫！怎敢追我元帥！」

韓昇曰：「你來也替不得他！」把鎗搖動來刺。鄭倫手中杵赴面交還，鄭倫知他萬刃車利害，只見後面一片風火兵刃擁來，鄭倫知其所以，只一合，忙運動鼻子內兩道白光，一聲響，對著韓昇兄弟二人哼了一聲，韓昇、韓變兄弟二人坐不住鞍韁，翻下馬來，被烏鵲兵生擒活捉，上了繩索。

兄弟兩個方睜開眼時，見已被擒捉：「呀」的一聲歎曰：「天亡我也！」後面三千兵架車前進，見主將被擒，其法已解，風火兵刃，化為烏有。

鄭倫擒了二將，來見子牙。子牙大喜，押在糧車上，同子牙回軍；於路遇著武王、毛公遂等，眾門人諸將齊集。

子牙問安，武王曰：「孤幾乎誤殺！幸得毛公遂保孤，方得免難。」

子牙曰：「皆是尚之罪也。」

次日，整頓雄師，便至汜水關下扎營，放砲呐喊，聲振天地。韓榮聽得砲聲響，著人打探；來報曰：「啟總兵：周兵復至關下

安營。」

韓榮大驚：「周兵復至，吾子休矣！」親自上城，差官打聽。

子牙陞帳坐下，眾將參謁畢，子牙傳令，擺五方隊伍，吾親自取關。」

眾將官切齒深恨韓昇、韓變。子牙至關下叫曰：「請韓總兵答話！」

韓榮在城樓上現身，大叫曰：「姜子牙，你是敗軍之將，焉敢復來至此？」

子牙大笑曰：「吾雖誤中你的奸計，此關我畢竟要取你的。你知那得勝將軍今已被我擒下。」命兩邊左右：「押過韓昇、韓變來！」左右將二人押過來，在馬頭前。

韓榮見二子蓬頭跣足，繩博二臂，押在軍前，不覺心痛，忙大叫曰：「姜元帥，二子無知，冒犯虎威，罪在不赦，望元帥大開側隱，憐而赦之，吾願獻汜水關以報之耳。」

韓昇大呼曰：「父親不可獻關！你乃紂王之股肱，食君之重祿，豈可惜子之命，而失臣節也！只宜謹守關隘，俟天子救兵到日，協力同心，共擒姜尚匹夫，那時碎屍萬段，為子報仇，未為晚也。我二人萬死無恨！」

子牙聽得大怒，令左右：「斬之！」只見南宮适奉令，手起刀落，連斬二將於關下。

韓榮見子受誅，心如刀割，大叫一聲，往城下自墜而死。可憐父子三人，捐軀盡節，千古罕及。

韓榮墜城而死，城中百姓開關，迎接子牙人馬進汜水關。父老焚香迎接武王進帥府，眾將官懽喜，查點府庫錢糧停妥，出榜安民。

武王命厚葬韓榮父子，子牙傳令，治酒款待有功人員，在關上住了三四日。

乾元山金光洞太乙真人在碧遊床靜坐，忽金霞童兒來報：「有白鶴童兒至此。」太乙真人出洞，見白鶴童兒手執玉箋降臨，言曰：「請師叔下山，同會誅仙陣。」

太乙真人望崑崙謝恩畢，白鶴童子回玉虛。太乙真人分付：「叫哪吒來。」慌忙來至，見師父行禮畢，真人曰：「你如今養的傷痕全愈，你可先下山，我隨後就來，共破誅仙陣也。」

哪吒領師命，方欲下山，真人曰：「你且站住。當日玉虛宮掌教天尊也曾贈子牙三盃酒；你今下山，我也贈你三盃如何？」哪吒感謝，真人命金霞童兒斟酒過來，贈哪吒頭一盃酒；哪吒謝過，一飲而盡。真人袖內取一枚棗兒遞與哪吒過酒。哪吒連飲三盃，吃了三枚火棗。

真人送哪吒出洞府，看哪吒上了風火輪，真人方進洞去。哪吒提火尖鎗，方欲駕土遁前行，只見左邊一聲響，長出一隻臂膊來。

哪吒大驚曰：「怎的了？」還不曾說得完，右邊也長出一隻臂膊來。哪吒唬得目睭口呆。只聽得左右齊聲響，長出六隻手來，共是八條臂膊；又長出三個頭來。

哪吒著慌，無可奈何，自思：「且回去，問我師父來。」只得登回風火輪，方至洞門，只見太乙真人也至門首，拍掌大笑曰：「奇哉！奇哉！」

哪吒回來見太乙真人，曰：「弟子長出這些手，丫叉，怎好用兵？」

真人曰：「子牙行營有許多異士，然而有雙翼者，有變化者，有地行者，有奇珍者，有異寶者，今著你現三頭八臂，不負我金光洞裏所傳。此去進五關，也見周朝人物稀奇，個個俊傑。這法隱隱現現，但憑你自己心意。」

哪吒感謝師尊恩德。太乙真人又傳哪吒隱現之法，哪吒大喜，一手執乾坤圈，一手執混天綾，兩隻手擎兩根火尖鎗，還空三手。真人又將九龍神火罩，又取陰陽劍，共成八件兵器。

哪吒拜辭了師父下山，逕往汜水關來。

姜元帥在汜水關計點軍將，收拾界牌關。忽報：「黃龍真人來至。」

子牙迎接至中堂，打稽首，分賓主坐下。

黃龍真人曰：「前邊就是誅仙陣，非可草率前進。子牙可分付門人，搭起蘆篷席殿，迎接各處真人異士，伺候掌教師尊，方可前進。」

子牙聽畢，忙令南宮适、武吉起蓋蘆篷去了。

哪吒現了三首八臂，登風火輪，面如藍靛，發似朱砂，丫叉，七八隻手，走進關來。軍校不知是哪吒現此化身，著忙飛報子牙：「稟元帥：外面有一個三頭八臂的將官，要進關來，請令定奪。」

子牙令李靖：「去探來。」李靖出府，果見三頭八臂的人，甚是凶惡，李靖問曰：「來者何人？」

哪吒見是李靖，忙叫：「父親，孩兒是哪吒。」

李靖大驚，問曰：「你如何得此大術？」

哪吒曰：「師父賜我吃了木棗，便成此模樣。」

哪吒進殿，拜見元帥。眾將觀之，無有不悅，俱來稱賀。

次日南宮适來回報曰：「稟元帥：蘆篷俱已完備。」

黃龍真人曰：「如今只是洞府門人去得，以下將官一概都去不得。」

子牙傳下令來：「諸位官將保武王緊守關隘，不得擅離。我同黃龍真人與諸門人弟子前去蘆篷，伺候掌教師尊與列位仙長，會誅仙陣。如有妄動者，定按軍法。」眾將領命去訖。

子牙進後殿來見武王，曰：「臣先去取關，大王且同眾將住於此處。俟取了界牌關，差官來接聖駕。」

武王曰：「相父前途保重。」

子牙感謝畢，復至前殿，與黃龍真人同眾門弟子離了汜水關，行有四十里，來至蘆篷。只見懸花結綵，疊錦鋪氈。黃龍真人同子牙上了蘆篷坐下。

少時間，只見廣成子來至；赤精子隨至。次日，懼留孫、文殊廣法天尊、普賢真人、慈航道人、玉鼎真人來至；隨後有雲中子、太乙真人、清虛道德真君、道行天尊、靈寶大法師俱陸續來至。

子牙一一上下迎接，俱至蘆篷坐下。少時，又是陸壓道人來至，稽首坐下。

陸壓曰：「如今誅仙陣一會，只有萬仙陣再會一次，吾等劫運已滿，自此歸山，再圖精進，以正道果。」

眾道人曰：「師兄之言正是如此。」眾皆默坐，專候掌教師尊。

不一時，只聽得空中有環佩之聲，眾仙知道是燃燈道人來了，眾道人起身，降階迎上篷來，行禮坐下。燃

燈道人曰：「誅仙陣只在前面，諸友可曾見麼？」

眾道人曰：「前面不見甚麼光景。」

燃燈曰：「那一派紅氣罩住的便是。」眾道友俱起身，定睛觀看。

多寶道人已知闡教門人來了，用手發一聲掌心雷，把紅氣展開，現出陣來。蘆篷上眾仙正看，只見紅氣閃開，陣圖已現，好利害：殺氣騰騰，陰雲慘慘，怪霧盤旋，冷風習習，或隱或現，或昇或降，上下反覆不定。

黃龍真人曰：「吾等今犯殺戒，該惹紅塵，既遇此陣，也當得一會。」

燃燈曰：「自古聖人云：只觀善地千萬次，莫看人間殺伐臨。」

內中有十二代弟子倒有八九位要去。燃燈道人阻不住，齊起身下了蘆篷，諸門人也隨著來看此陣。行至陣前，果然是驚心駭目，怪氣冷人。眾仙俱不肯就回，只管貪看。